Kvartsextakordy

Jedna se o druhy obrat kvintakordu, v ¢islovaném basu znaceny zlomkem 6/4, v basu ma kvintovy
ton (u akordu c-e-g leZi v basu g) a ve vrchnich hlasech obsahuje vSechny tony kvintakordu, Zadny
se nevynechava. Akord lze zapsat v polohach oktavové, kvartové a sextoveé.
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Z hlediska harmonie jde o nejméné stabilni obrat kvintakordu, proto nemtize stat samostatné, ale
pouziva se ve Ctyfech ustalenych podobach:

1. Kvartsextakord nasledny — vétSinou jde pouze o zménu basového tonu pfi zachovani akordu ve
vrchnich hlasech, nasleduje po kvintakordu ¢i sextakordu téZe funkce.
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2. Kvartsextakord stridavy — stfida akord, jehoZ funk¢ni znacku prebira a s nimz sdili spolecny
bas, nema tedy vlastni funkéni znacku, protoZe po ném ndasleduje opét navrat na vychozi akord.
Postup hlasii presné odpovida ¢iselnému postupu, u 5/3 6/4 5/3 v melodii jednoho z hlasti terciovy
ton od basu stoupa na kvartu a vraci se opét do tercie, v jiném z hlast kvintovy tén od basu stoupa
do sexty a vraci se do kvinty, tfeti hlas (shodny s basem) zflistava lezet. Je dilezité zachovat
melodické postupy v ramci stejného hlasu, zvukové idealni jsou pripady, kdy postup melodie
probiha v sopranu.
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3. Kvartsextakord priutazny — sdili funkcni znacku s akordem, do néhoz je veden, oba akordy maji
spolecny bas, v Cislovaném basu jsou znaCeny 6/4 5/3. Znamena to, Ze nad basem zazni v ramci
jednoho z hlasi pritah sexty ke kvinté, v jiném pritah kvarty k tercii. V poslednim z hlasti je tén
shodny s basem. Také zde nema kvartsextakord vlastni funkéni znacku, spolecnd znacka je dana
rozvodnym akordem, nejcastéji byva na dominanté.
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4. Kvartsextakord prichodny — jediny z kvartsextakordl fungujici samostatné, dostava funkéni
znaCku podle ténu zakladniho, ktery lezi o kvintu niZe neZ tén basovy (opét si jej miZeme
oznacovat v osnové teckou, abychom snaze odvodili, ze kterych tont je sloZen). Nachazi se mezi
dvéma akordy stejné funkce, tedy mezi kvintakordem a sextakordem, basové tény tvofi vzestupny
¢i sestupny postup, ktery kontrastuje s presné opacnou melodii jednoho z vrchnich hlast.
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Umisténi kvartsextakordii — kazdy z kvartsextakordl je uzivan typicky na urcitych dobach v
taktu. Kvartsextakord nasledny nejcastéji na dobé lehké, kvartsextakord priitazny tradicné na tézké
dobé, kvartsextakord stfidavy a prichodny tradi¢né na lehké dobé v taktu. Pokud se akordy objevi
na opacné dobé, nez je pravidlem, oznacujeme je jako nepravidelné kvartsextakordy.

Tvoreni kvartsextakordii:
Izolované tvorené akordy — nejprve zkusme pripravné cviceni — zapiSeme kvartsextakordy od
nejriznéjsich stupni ve stupnici a v nejriznéjsich polohéach.

Priklady k procviceni:
D dur III 6/4 poloha 8
B dur D 6/4 poloha 4
H dur T 6/4 poloha 6

d moll S 6/4 poloha 8
As dur II 6/4 poloha 4
G dur VI 6/4 poloha 8
E dur S 6/4 poloha 6

h moll VII 6/4 poloha 4
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Tvoreni kvartsextakordii — jednotlivé typy:

- Kvartsextakord nasledny - procvicujeme postup akordu:
Priklady: T 56/4 6 5 D dur z polohy 3, T 56 6/4 5 H dur z polohy 8
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Zadani:
T 56/465—Adurz polohy 8, Es dur z polohy 3, T 5 6 6/4 5 —d moll z polohy 3, F dur z polohy 5
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Poznamka — tradi¢né nevychazime z kvintové polohy, protoZe v té nemohou u sextakordu ziistat
vrchni hlasy leZet beze zmény (tento tvar sextakordu jsme oznacili za neuZivany)

- Kvartsextakord stfidavy — procvicujeme postup 5/3 6/4 5/3 od riznych zadanych stupnd v

toniné
Priklad: H dur - D 5/3 6/4 5/3 poloha 5
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Zadani:

G dur - D 5/3 6/4 5/3, vychozi poloha prvniho akordu 5
E dur - T 5/3 6/4 5/3, poloha 8

B dur - T 5/3 6/4 5/3, poloha 3

A dur — D 5/3 6/4 5/3, poloha 5
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- Kvartsextakord priitazny — procviCujeme postup 6/4 5/3 od rtiznych zadanych stupnd v téniné
Priklad: g moll — D 6/4 5/3#, poloha 6
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Zadani: E dur - T 6/4 5/3, poloha 8
F dur - D 6/4 5/3, poloha 4
D dur - S 6/4 5/3, poloha 6
Ges dur - D 6/4 5/3, poloha 8
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- Kvartsextakord priichodny — procvicujeme postup s kvartsextakordem jako stfednim akordem

mezi dvéma akordy stejné funkce
Priklad: B dur - T D6/4 T6 z vychozi polohy 3

Bdur citlivy tén dominanty stoupa
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Zadani:

As dur — T6 D6/4 T z polohy 6

H dur - T D6/4 T6 z vychozi polohy 5
G dur—S6T 6/4 S z polohy 6

Des dur — D6 11 6/4 D z polohy 3
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Cislovany bas — pro doplnéni spravnych znacek u kvartsextakordfi v ¢islovaném basu je nutné
spravné rozliSeni, o ktery kvartsextakord se jedna (u nasledného jde o basovy ton shodné funkce
jako akordu predchozi, u pritazného a stiidavého tvori napovédu sledy cisel 6/4 5/3 a 5/3 6/4 5/3, u
prichodného stupniovité postupujici bas tfi not, vzestupny nebo sestupny), v ramci zapisu ténid
vrchnich hlasti postupujeme nasledovné: na zakladé doplnéného zakladniho ténu (tecka o kvintu
pod notou v basu) si vyjmenujeme vSechny tfi tony kvartsextakordu, za akord predchazejici je
dopliiujeme pomoci obou nam jiZ znamych zakladnich pravidel — mame-li spolecné tony,
zadrZujeme je v danych hlasech (bez volnych spojt!), nemame-li je, postupujeme protipohybem k
basu.

Poznamka - pokud se budeme pohybovat v mollové ténin€, také u kvartsextakordu se muiizeme
setkat s akordem, jehoZ ton bude chromaticky pozménén (tony patfici do harmonické ¢i melodické
moll). V takovém pripadé je posuvka znaCena v Cislovaném basu (napr. 6#) a musime ji rovnéz
doplnit pfimo k noté do konkrétniho hlasu, pfipominam, Ze vSechna ¢isla pod osnovou se tykaji
intervalového vztahu k noté, ktera lezi v basu.

ProtozZe vime, Ze tercie nemusi byt oznacovana cislici, je nutné si uvédomit, Ze postup 6/4 5/3 muze
byt v mollové toniné také zredukovan na 6/4 5/#.

Zadani c¢islovaného basu:
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